

新华社快评：美国实施霸凌，唯有从容应对

2019-05-12 07:48:41 来源：新华社

https://www.guancha.cn/economy/2019_05_12_501202.shtml

新华社5月11日刊发评论称，最近几天，“美方对2000亿美元中国输美商品加征关税从10%升至25%”。在第十一轮中美经贸高级别磋商举行前，反映出美国在这个紧要关口，对谈判施加压力、为谈判增加筹码的霸凌意图。

其实，这些年来，美国在自己需要时就进行合作，不需要时就撕毁协议，甚至动不动就对国际组织威胁“退群”，屡屡动粗，人们已经司空见惯。此次美国极限施压的意图，仍昭然若揭。对此，我们不妨冷眼看待。

中国和美国相比，在很多方面还有很大差距，但也已经是世界第二大经济体了，不是积贫积弱的旧中国。如果到了今天，还有人把中国当成可以任人宰割的旧中国，当成以为可以任意揉捏的“软柿子”，那真是脑子还留在19世纪，自欺欺人。

美方应该明白，其一意孤行，顽固地推行加税，必然会引起中国的反制。这样做的结果就是，对华加征关税，势必会变成对美国企业和消费者加税，造成美国国内企业裁员、投资推迟、物价上涨等问题，出现“搬起石头砸自己的脚”结果。

在国际上，正常的经贸往来，从来都是人类经济社会发展的结果，是不以人的意志为转移的、不可遏制的时代潮流。经贸活动的顺差逆差，只不过是不同国家、不同经济体经济结构差异的必然结果，是不同国家在国际市场上比较优势不同的体现，是国际贸易舞台的客观现象。中美经贸，还有美国方面限制高技术等产品向中国出口的因素，加剧了贸易逆差。美国自己不反思原因，却一味指责中国，公理何在？

据中国商务部新闻发言人高峰在今年年初新闻发布会上披露的数据，中美建交之初，双方的贸易额只有区区25亿美元，2018年，中美两国货物贸易额超过6300亿美元，双向投资累计超过2400亿美元。中美双方的经贸合作已经形成“你中有我，我中有你”的利益交融格局，给两国和两国人民带来了实实在在的好处，也为世界经济增长提供了强劲动力。

自2017年中美经贸摩擦升级以来，中国并未受到太大影响。业内认为，从去年年底开始，中国的经济开始走上回升期，形势比较乐观。从近期来看，随着供给侧结构性改革深入推进，有效供给带来巨大的生产潜力，产业、产品、企业的竞争力在全面提升；从需求侧来看，我们是世界人口最多的国家，消费市场和消费潜力巨大。中国管理层在政策调控方面，有充足的政策工具和巨大空间。所以，中美经贸摩擦固然短时间内会给中国经济发展带来压力，制造点小插曲、小波折，但不足以改变稳定向好的走势，中国经济仍将保持平稳、健康、良好的态势。

这一基本面，是我们看待美国霸凌的底气。关键的是，我们自己要有信心、有定力，不能遇到点事情就自乱阵脚。扎扎实实地做好自己的事情，坚定不移地推进改革开放，扩大与世界各国和地区的经贸合作，就能任凭风浪起、稳坐钓鱼船。

事实上，在当今国际舞台上，中国实施更加开放的政策，坚定奉行开放、合作、共赢的理念，与更多国家开展务实合作，正赢得更多国家的赞同，朋友圈正越来越大。“东方不亮西方亮，黑了南方有北方”。国家之间的发展与合作，只要有需求、有机会，总能找到合作伙伴的，其舞台、空间和机遇，只会越来越大，越来越多，越来越实。

一个国家的发展，正如一个人的成长，不可能不遭遇曲折和荆棘，有一些曲折是难免的。反过来说，这正是锤炼和检验一个国家处理国际事务能力的机遇。无论是在国际舞台，还是在一个国家的内部，不就是始终处在遇到问题、解决问题的周而复始的过程中吗？所以，中美经贸摩擦发展到今天，尽管情非我愿，但大可不必惊慌失措。我们有习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，有中国特色社会主义理论、道路、制度、文化的自信，有进一步扩大改革开放的信心和决心，只需放平心态，做好自己的事情，没有什么大不了的。

对于中美经贸摩擦，正如中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤在磋商结束后对媒体释放出的信息，谈判并没有破裂，出现暂时的问题不可避免，中方在原则问题上也不会妥协，但双方都有意愿继续保持磋商，并同意未来北京再见面。以此来看，试图以讹诈为前提，逼中国就范，只会适得其反。这样的如意算盘也注定不会如意。

合则两利、斗则俱伤。我们期待，双方能够本着协商解决分歧的原则，平等地、有尊严地一步一步地谈，谈出一个两国人民都能接受的结果。即便不能如愿，只要我们自己有信心，我们什么困难也不用害怕。

（记者李代祥）